




9. La tabla siguiente presenta un resumen de las características solicitadas en 940 órdenes de compra 
de computadoras 

PROCESADOR OPCIONAL: MEMORIA ADICIONAL 
SI: B NO: B c 

SI: A 514 68 
NO: Ac 112 246 

Sean los eventos: 
A: Indica se pide en una orden un procesador opcional de alta velocidad 
B: Denota se requiere memoria adicional. 

Calcule: a. P(A fl B) b. P(A U B) c. P(AC f] B) d. P(B / A) e. P(A / B) 

f. Los eventos que se observan son independientes. 

Obtenga las probabilidades de los sucesos: 

g. A lo más se solicita una característica. 
h. Dado que no se pide procesador opcional, sí se requiera memoria. 

10. La probabilidad de que falle un conector eléctrico que se mantiene seco durante el período de 
garantía, es de 1%. Si el conector se humedece, la probabilidad de que falle durante el período de 
garantía es de 5%. Si el 90% de los conectores se mantienen secos y el 10% se humedece ¿Qué 
proporción de conectores fallará durante el período de garantía? ¿Si falló un conector, qué 
probabilidad existe de que halla sido uno que se mantiene húmedo? 

11. En un dispositivo de almacenamiento magnético, se hacen 3 intentos para leer datos antes de 
invocar el procedimiento de recuperación de error, el cual se encarga de volver a posicionar la 
cabeza de lectura- escritura. El procedimiento de recuperación de error intenta posicionar la cabeza 
con probabilidad 0.8 de lograrlo antes de enviar el mensaje de "operación abortada" al operador. 
Encuentre la probabilidad de que se produzca este mensaje si la operación de lectura es exitosa en 
el 98% durante el primer intento, 90% en el segundo intento y 40% en el tercer intento. 

12. Una tarjeta de circuito impreso tiene 8 posiciones en las que puede ubicarse un componente. Si se 
van a colocar 4 componentes distintos sobre la tarjeta: 

a. ¿Cuál es el número de diseños diferentes? 
b. ¿Cuál es la probabilidad de que 2 posiciones siempre estén en un diseño? 
c. Suponga que los 4 componentes no requieren diferenciación, repita los literales anteriores. 

13. Una pieza se etiqueta mediante la impresión de 4 líneas delgadas, 3 líneas medianas y 2 líneas 
gruesas. Cada ordenamiento representa una etiqueta diferente: 

a. ¿Cuántas etiquetas diferentes se pueden generar? 
b. ¿Cuál es la probabilidad de que las líneas medianas estén siempre juntas? 
c. ¿Cuál es la probabilidad de que al colocar 5 líneas, 2 sean delgadas, 2 medianas y 1 gruesa? 
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14. En el diseño de un sistema de comunicación deben crearse prefijos de tres dígitos de teléfono para 
representar un área geográfica en particular. 

a. ¿Cuántos prefijos se pueden generar? 
b. Repita a. teniendo el primer dígito diferente de cero y el segundo sea 0 o 1. 
c. ¿Cuál es el número de prefijos en los que ningún dígito puede aparecer más de una vez? 
d. Calcule la probabilidad de los dos eventos anteriores. 

15. Encuentre la probabilidad para cada evento del ejemplo 16, asumiendo que son igualmente 
probables. 

16. Un equipo se ensambla uniendo diez partes diferentes en un cierto orden 

a. Obtenga la probabilidad de armar un equipo con extracciones aleatorias de las partes. 
~b. Repita a, sí se supone que un equipo se arma con tan solo cinco de las diez partes. 

c. Repita b, sí se ignora el orden en que deben ir las piezas. 
d. Repita a, sí se supone que las primeras seis partes se unen según una forma especial A y las 

piezas restantes se unen de acuerdo a la forma especial B. 

17. Una urna contiene tres monedas con probabilidad de caer cara iguales a 0.4, 0.5 y 0.6, 
respectivamente. Una moneda es extraída y se lanza 20 veces y aparece cara 11 veces, cuál es la 
probabilidad de que la moneda seleccionada haya sido la legal? 

18. La calidad de tono de cuatro sistemas de audio va a clasificarse como superior, promedio o inferior, 
determine el total de sistemas diferentes y la probabilidad de que al menos dos de ellos tengan 
tono de calidad superior. Suponga: 

i) Sistemas diferentes 
ii) Sistemas no distinguibles 

19. Un alumno debe estudiar cero, una o dos horas para un examen en una noche. De cuantas maneras 
puede estudiar un total de seis horas para el examen durante cuatro noches consecutivas? Cuál es 
la probabilidad de que ese evento ocurra? 

20. Sí las posibilidades están 5 a 3 de que un evento M ocurra, 2 a 1 de que un evento N no ocurra, y 
4 a 1 de que ninguno ocurra. Se puede decir que los eventos son disjuntos?. Independientes?. 
Encuentre la probabilidad de que al menos uno de los eventos pueda suceder. 

21. Entre 150 personas entrevistadas como parte de un estudio transporte urbano masivo, 110 de ellas 
viven a más de tres kilómetros del centro de la ciudad, 100 se transportan regularmente a su 
trabajo en su auto, a 85 les gustaría usar el transporte de servicio público para movilizarse, 74 
viven a más de tres kilómetros del centro de la ciudad y se transportan regularmente a su trabajo en 
su auto, 62 viven a más de tres kilómetros del centro de la ciudad y les gustaría usar el transporte 
de servicio público para movilizarse, 45 se transportan regularmente a su trabajo en su auto y les 
gustaría usar el transporte de servicio público para movilizarse, 30 viven a más de tres kilómetros 
del centro de la ciudad, les gustaría usar el transporte de servicio público y se transportan 
regularmente a su trabajo en su auto. Calcular e interpretar la probabilidad de todas las intersecciones 
y uniones posibles de los eventos considerados. 
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22. Se efectúa un torneo deportivo con cuatro jugadores, sin que puedan ocurrir empates, con eliminación 
sencilla (por ejemplo tenis, dominó, naipes, etc). Suponiendo que los participantes tienen las mismas 
habilidades, calcule la probabilidad de que: 

a. El torneo sea ganado por el jugador A. 
b. El torneo sea ganado por el jugador A ó B 
c. Repita los literales anteriores y suponga que las ventajas de ganar un juego son: El jugador 

A al B: 2 a 3, el A al C: 4 a 5, el A al D: 1 a 3, el Bal C: 1 a 3, el B al D: 2 a 3, y el C al D: 1 a 2. 

23. Una persona se transporta diariamente en un determinado vehículo para ir de su casa al trabajo. Los 
vehículos salen de la estación a las 7.00, 7.13,7.20,7.25, 7.32, 7.45, 7.55 de la mañana. Usualmente 
la persona por diferentes factores llega a la estación entre las 7.15 y 7.45 de la mañana: 

a. Determine el espacio muestral. 
b. Encuentre la probabilidad de que la persona deba esperar el vehículo: 

i. Máximo 5 minutos. ii. Menos de 10 minutos. 
c. Si hay vehículos expresos que salen a las 7.25 y 7.45 de la mañana, cuál es la probabilidad de 

que alcance uno de ellos? 

14. Una red de interruptores a, b, c y d está conectada a través de las líneas de potencia A y B como se 
muestra en la figura. Asuma que los interruptores operan eléctricamente y tienen mecanismos de 
operación independientes. Todos son controlados simultáneamente por los mismos impulsos; esto 
es, se entiende que con un impulso todos los interruptores se deben cerrar simultáneamente. Pero 
cada interruptor tiene una probabilidad P de fallar (No cerrar cuando debe hacerlo) 

a.Cual es la probabilidad de que el circuito desde A hasta B falle al 
cerrar? 

b.Si una línea es adicionada en e, como se indica en el gráfico, cuál es 
la probabilidad de que el circuito desde A hasta B falle al cerrar? 

c.Si una línea y un interruptor son adicionados en e, cual es la 
probabilidad de que el circuito desde A hasta B falle al cerrar? 

Lineas de potencia 
25. Un sistema consta de 6 subsistemas. Cada uno talla 

independientemente con probabilidad de 0.2. La falla de cualquier subsistema causa la falla total. 
Dado que el sistema falla, cual es la probabilidad de que el subsistema 1 falle ? 

16. Hay un radar, una computadora y un giroscopio a bordo de un avión. La probabilidad de que el 
radar falle es 0.2. Si el radar falla, el giroscopio también fallará y la probabilidad de que la 
computadora falle es de 0.3. Si el radar funciona adecuadamente entonces la computadora funciona 
correctamente y la probabilidad de que el giroscopio falle es 0.2. 

a. Describir el espacio muestral. 
b. Cuál es la probabilidad de que la computadora o el giroscopio funcione correctamente en 

tanto que el otro no lo hace? 
c. Cuál es la probabilidad de que el radar funcione en forma correcta si uno de los otros dos 

sistemas falla? 
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II. VARIABLES ALEATORIAS 

Una variable aleatoria es una función cuyos valores son números reales y dependen del azar. 

Sea (O, ¿R, P) un espacio de probabilidad, X es una función tal que: 
X : Q R 

co - » X(co) = k 

Para todo subconjunto de los reales 8, 8 c R, {X e rB\ = {oo / X (co) e 8} e 3K, la función 
ie valor real X recibe el nombre de Variable Aleatoria sobre (Q, A, P) 

1. VARIABLE ALEATORIA DISCRETA 

La función X es una variable aleatoria discreta, si el rango de X es contable (finito o infinito 
lumerable) 

Ejemplo 1 

En el experimento aleatorio lanzar un dado, suponga que una de la posibles variables aleatorias 
5s X, que indica el resultado del lanzamiento del dado, entonces 

Q = {1, 2, 3, 4, 5, 6} 3K = P (Q) partes de Q 

• 8 = {4, 5, 6} (= {4} U {5} U {6} 8 <= R 3K = [1, 6] 
{X e 8 } = {X = 4, X = 5, X = 6} = {X > 4} e A 

= {X =4} U {X = 5} U {X = 6} 
• & = (1,3) & = {2} & c R 

{X e 8} = {X = 2} e & 
• 8 = [-1,0] = {X < 0} = 0 e I 

Ejemplo 2 

Se observó el movimiento de una partícula tres veces cuyo resultado es un fenómeno aleatorio, 
por lo tanto se pueden describir como sigue: 

Q= {(Wl5 W2, W3) / Wi = D, I Vi = 1, 2, 3} D: Derecha, I: Izquierda 
= P(Q) partes de Q 
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Sea X: número de movimientos a la izquierda, de los tres realizados. 

X : Q — > % 

DDD —> X(DDD) = 0 Jl= [0,3] 

DDI — > = 1 Sí por ejemplo !B = {0, 1} 

DID — > = 1 entonces 

IDD — > = 1 { X É S } ={X = 0 , X = 1 } 

DII — > = 2 ( D D D ) , ( D D I ) | 

IDI — > = 2 ( D I D ) , ( I D D ) J 

IID — > = 2 

III — > = 3 

6 JI 

1.1 Función de Probabilidad (De Cuantía) 

Sea X una variable aleatoria discreta. Se puede definir la función de probabilidad como 

K - > f x ( k ) = P(X = k) 

La función de probabilidad cumple las propiedades de la medida de probabilidad, 

i) f x ( k ) > 0 

ü) Z fx(*) =1 ' ' 
VA <= & 

iii) P ( X e £ ) = P U X(w) G & 

VkeS 
= Z fx(k) 8 c Z 

Ejemplo 3 

Continuando el ejemplo 2, la función de probabilidad y su representación es: 
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fx 
X: £2 -> ' K - ^ — » KXn n 

U - > 1 / 8 = 1X(U) 

1 -> 3/8= f x ( l ) 

2 -> 3/8 = fx(2) 

3 - > 1 / 8 = fx(3) 

3/8 
2/8 

1/8 
f x (k ) = 

o i X 

k = 0,3 

k = 1,2 

3i S = [ l , 2 l - > P ( X e S ) = P (J X(w)eS íx(k) = P(1 < X < 2 ) = 6/8 
k=l 

1.2 Función de Distribución 

Sea (Q, P), X una variable aleatoria. La función de distribución de una variable aleatoria X, 
;stá definida como: 

Fx : k K [01] 

k —» Fx (k) = P(X < k) = 
= P({w / X (w) e 8}), 8 = (-a, k) Vk e % 

Siendo la variable aleatoria X discreta, la función de distribución se define como: 

F x ( k ) = I f x ( k ) S c Z 
V k e S 

Ejemplo 4 

Continuando con el ejercicio 3, la función de distribución se construye así: 

n — > R [o.i] 
0 > 1/8 = P ( X < 0 ) =FX(0) 

i - » 4/8 = P ( X < 1 ) =FX(1) 
2 — > 7/8 = P ( X < 2 ) =FX(2) 

3 > 1 = P ( X < 3 ) =FX(3) 
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Fx(k) = 

0 
1/8 
4/8 
7/8 
1 

K < 0 
0 < K < 1 
1 < K < 2 
2 < K < 3 
3 < K 

Fx 

1 
7/8 

4/8 

1/8 
0 

-I 1- X 

Observe que: 

a. F x (2) > F x (1) 

b. P(1 < X < 2) = Fx (2) - F x (1) = 7/8 - 4/8 = 3/8 

c. F x (2.5) = Fx (2) 

d. Fx(-1) = 0 

e. F x (5) = 1 

f. P(X = 2) = F x (2) - F x (1) = 7/8 - 4/8 = 3/8 

Ejemplo 5 
La variable aleatoria X denota el número de vehículos detenidos ante un determinado semáforo 

en rojo, se describe a partir de la siguiente función de distribución: 

Número de 
Vehículos 
detenidos: X 

X < 0 0 < X < 1 1 < X < 3 3 < X < 4 4 < X < 6 6 < X < 8 X > 8 

Fx (x) 0 0.1 0.3 0.6 0.8 0.9 1 

Calcular: a. f x (x) b. P(X > 3) c. P ( 1 / 2 < X < 4 ) 

Solución: 

a. f x (0) = Fx(0) = 0.1 

f x (1) = Fx(l) - Fx(0) = 0.3 - 0.1 = 0.2 

f x (2) = Fx(2) - Fx(l) = 0.3 - 0.3 = 0.0 

fx (3) = Fx(3) - Fx(2) = 0.6 - 0.3 = 0.3 

fx(8) = F x (8 ) -F x (7 )=1 .0 -0 .9 = 0.1 

fx(x) = = < 

0.1 
0.2 

0.3 
0 

x=0, 6, 8 
x=l, 4 
x=3 

en otro caso 
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b. P(X > 3 ) = 1 - F x ( 3 ) = 0.4 

Más de tres autos se detienen en el 40% de los casos en los cuales el semáforo se encuentra 
en rojo. 

c. P( l /2< X <4) = FX(4)-FX(1 /2) = 0.8 -0.1 =0.7 

En el 70% de los cambios del semáforo a rojo se detienen entre uno y cuatro autos 

Ejemplo 6 

La figura siguiente representa un sistema que funciona 
de izquierda a derecha. Cada componente puede 
descomponerse con probabilidad 0.10, independiente de los 
demás. Determine la función de probabilidad de la 
variable aleatoria X que indica el número de salidas de A 
aB. 

Solución: 

X: Q > <R n [o.i] — n [o,i] 

B 

C, c2 C3 
2 

c,c2 C3- - > 1 

C, C2
cC 3 - > 1 

c,c c2 C 1 

c, c2cc c 
3 — > 1 

c,c c2c 0 

c^ c2 c c 
3 - > 0 

c^c/c 0 

0.019 k = 0 

fx (k) - 0.252 k = 1 
0.729 k = 2 

0.729 

0.252 

0.019 

-> 1 = FX(2) 

-> 0.271 = FX(1) 

0.019=FX(0) 

fx 

0 . 7 - -

0 . 5 - -

0 . 3 . . 

0 . 1 - -

•X 
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